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Az 1950-es években még Mezőkereszteshez tartozó területen 
(MASZOLAJ II. telepen) kora vaskori edénytöredékek kerül-
tek elő.

Nagy-rét-dűlő 1., Tagosok birtoka (Bükkábrány, Bánya, VIII. 
lelőhely; KÖH 78431): A Nagy-rét dűlő Ny-i területén a Csin-
cse magaspartján, áthúzódva a Tagosok birtoka-dűlőbe, mint-
egy 1620 m hosszan, 100 – 200 / 500 m szélesen intenzív, É – D 
hossztengelyű régészeti lelőhely figyelhető meg a jól látható 
felszínen, amelynek kiterjedése – a Tagosok birtoka területén 
kiszélesedve – követi a domborzati vonalakat. A leletanyag 
sűrűsödése közvetlen a magaspart szélén jellemző. A lelőhely 
ÉK-i sarka a munkaterületen kívülre esik, és minden bizonnyal 
folytatódik a dűlőút É-i oldalán található Telek-oldal-dűlőben 
is, de ennek bejárása nem volt feladatunk. E terület elnevezé-
se (Telek-oldal-dűlő) középkori eredetű, így itt majd számítani 
kell középkori telepnyomokra is. A leletanyag a neolitikumba 
és nagyobb része a rézkorba sorolható, ezen kívül a római csá-
szárkorra keltezhető korongolt szürke és téglapiros oldaltöre-
dékek, orsógombok, valamint szórványosan késő Árpád-kori 
edénytöredékek kerültek elő.

Nagy-rét-dűlő 2. (Bükkábrány, Bánya, IX. lelőhely; KÖH 
78435): A magaspart alatt a dűlő Ny-i sávja már a Csincse 
mentén húzódó mélyebb fekvésű öntésterület. Ezen belül egy 
kisebb, kb. 30 m átmérőjű, a környezetéből kissé kiemelkedő 
körben, a magasparton talált leletekkel (VIII. lelőhely) azonos 
anyagú (neolit és rézkori) leletanyag utal településmaradvány-
ra. A lelőhelyek elkülönítését a kettő között meglévő mélyedés 
indokolja.

Nagy-rét-dűlő 3., Tagosok-birtoka (Bükkábrány, Bánya, X. 
lelőhely; KÖH 78437) A Nagy-rét-dűlő DNy-i és a Tagosok 
birtoka ÉNy-i területén szintén az alacsonyan fekvő sávban, 
egy földút által kettészelt lelőhelyen, a magasparti anyaggal 
megegyező, újkőkori és rézkori leletanyag, a lelőhely D-i ré-
szén ugyanezek császárkori és Árpád-kori edénytöredékekkel 
együtt kerültek elő egy kerekded felületen. Előkerülésük, loka-
lizálásuk tény, de ebben az esetben előkerülésük a magasparti 
leletek (VIII. lelőhely leletei) lemosódásával is magyarázható.

A terepbejárásokon részt vettek a Miskolci Egyetem hallga-
tói P. Fischl Klára vezetésével, továbbá Kalli András, Tutkovics 
Eszter, valamint a Herman Ottó Múzeum ásatási technikusai  
és a Mátrai Erőmű Zrt. munkatársai.

 PusZtai taMás – siMon lásZló

Vácrátót határa 
(Pest megye)
Harasztpusztától délre (KÖH 87917): A lelőhelyen 2011-ben 
és 2014-ben végzett kutatásokat összefoglalóan lásd a 2014.  
év jelentései között.

Vácrátót 36. lh. (KÖH 34875): A lelőhelyen 2011-ben  
és 2013-ban végzett kutatásokat összefoglalóan lásd a 2013. év 
jelentései között.

 

377. Vámospércs, Lapos
(KÖH 63976)
(Hajdú-Bihar megye) U, Á, I
2009-ben Örökségvédelmi Hatástanulmány készítéséhez vég-
zett terepbejáráson Szilágyi Krisztián Antal, a Hajdú-Bihar  
Megyei Múzeumok Igazgatóságának régésze lokalizálta a lelő-
helyet, amelyen késő középkori kerámiatöredékeket talált.

2010. december 3-án próbafeltárást végeztem a területére 
tervezett beruházást megelőzően. A próbafeltárás pozitív ered-
ményét követően 2011. április 20. és július 6. között végeztük  
a megelőző feltárást (hrsz.: 476/13). Összesen 63 objektumot 
tártunk fel, melyekhez 154 stratigráfiai egységet rendeltünk. Az 
objektumok jelentős része sérült a talajművelés következtében.

Napfényre került a forrásokban először 1295-ben említett 
település, az Árpád-kori Vámospércs / Pércs / Bélpércs. Azon-
ban nem a beruházással érintett terület magasabban fekvő ré-
szén, hanem a talajvizes, mélyebb területen. Feltártunk 4 Árpád- 
kori, félig földbe mélyített épületet, 1 cölöpszerkezetes épületet,  
valamint a hozzájuk tartozó tárológödröket, kerítőárkokat.  
A házak irányítása É – D, mindegyikben találtunk kemencét, 
amely két esetben a DNy-i, két esetben pedig a DK-i sarokban 
helyezkedett el. A tetőszerkezet alátámasztására szolgáló füg-
gőleges cölöpök helyeit minden esetben megtaláltuk, a 22/29 
sz. ház esetében a tető megújításával(?) kapcsolatba hozható 
cölöpcserére utaló nyomot is észleltünk. A lelőhely magasab-
ban fekvő K-i részén cölöpszerkezetes épületek nyomait figyel-
hettük meg, a mélyszántás okozta „rombolás”, valamint a lele-
tanyag hiánya miatt azonban ezeket teljes bizonyossággal nem 
köthetjük az Árpád-kori településhez. Ugyanitt 2 szétszántott, 
szabadon álló kemencét is találtunk.

Előzetesen 31 objektum datálható az Árpád-korra, 1 az új-
korra, 1 a középső neolitikumra. Huszonnégy objektumból nem 
került elő keltező értékkel bíró leletanyag, így ezek hovatarto-
zása egyelőre nem tisztázott. Hat objektum keltezése a leleta-
nyag tisztítása után lesz lehetséges.

Munkatársak: F. Csutak Tünde, Juhász László, Szabó Nóra 
technikusok (Déri Múzeum).

sZelekoVsZky Márta

378. Várdomb, Újberek, Köves-telek (Decs 9)
(KÖH 90997)
(Tolna megye) R, LT, Ró, A
A Szekszárd és Várdomb közötti limesszakaszon 2010-ben 
végzett terepbejárások kapcsán figyeltünk fel az újbereki ma-
jorságtól ÉÉK-re lévő mocsaras területen, a kissé kiemelkedő 
háton, a havas talajon is jól látható téglatöredékekre, kövekre. 
Megfigyeléseink pontosítására a hóolvadás után, 2011. március 
11-én terepbejárást végeztünk a területen. A szántott, de még 
nem tárcsázott felszínen a kövek és tégladarabok mellett már 
kerámiatöredékeket is nagy számban találtunk. A felszíni lele-
tek alapján a római kori lelőhely kiterjedését K – Ny-i irányban 
kb. 60 m-re, É – D-i irányban 40 m-re becsüljük. A begyűjtött 
téglák között tegula, imbrex, later és tubus darabjai is voltak. 
Igen változatos a kerámiaanyag is: díszített (futó állatokat ábrá-
zoló és kettős medallionos), valamint díszítetlen terra sigillata 




